横峰中学2016-2017学年下学期第七周练
高二生物试卷
命题人：朱知渊                   考试时间：45分钟
1、 选择题(4分一个，共60分)
1.与被动免疫相比较，下列对主动免疫的叙述，正确的是（   ） 

A. 免疫作用在被接种者体内维持时间较长   B. 被接种者接受的是抗体或致敏淋巴细胞

C. 可使被接种者迅速产生抗原抗体反应     D. 主要用于治疗或紧急预防感染

2.预防流感的有效方法是接种流感疫苗。以下有关叙述正确的是(B)  

①当向人体注入流感灭活疫苗后，机体细胞免疫产生抗体  ②接种过流感疫苗的健康人也可能在短期内不止一次地患流感  ③从免疫学角度考虑，流感患者可以通过输入淋巴因子进行治疗  ④从免疫学角度考虑，流感患者可以通过输入流感病毒疫苗进行治疗

A.①②③              B.②③              C.④                 D.①②④

3．下列有关“低温诱导植物染色体数目的变化”实验条件及试剂作用的叙述，错误的是（ 　）

A．低温：与“多倍体育种”中的“秋水仙素”作用相同

B．酒精：可与“检测生物组织中的脂肪”中的作用相同

C．蒸馏水：与“观察植物细胞有丝分裂”中的作用相同

D．盐酸：与“观察DNA、RNA在细胞中的分布”中的作用不同
4．如图所示，①②分别代表不同的细胞，a代表物质，下列各项不符合该示意图的是(　 )
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A．①为前一神经元、②为后一神经元、a为神经递质

B．①为垂体细胞、②为甲状腺细胞、a为促甲状腺激素释放激素

C．①为下丘脑细胞、②为肾小管细胞、a为抗利尿激素

D．①为甲状腺细胞、②为下丘脑细胞、a为甲状腺激素

5．细胞间和细胞内的信息传递过程中，需要受体对信号的识别。如图甲、乙分别表示人体细胞内受体和细胞表面受体的作用机制模式图。下列有关受体的叙述错误的是( 　)
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A．图中细胞膜上的受体、细胞质受体和核受体的化学本质均为蛋白质

B．雌性激素只能与特定的受体结合，从而使雌性激素只能作用于特定的靶细胞

C．人体内其他激素的作用机制与图甲相似，即通过细胞内受体识别特定的激素

D．若图乙可以表示神经元间兴奋的传递方式，其中信号分子为神经递质
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6．如图为甲状腺激素分泌的分级调节示意图，甲、乙、丙分别代表不同的器官，①②代表激素。下列叙述正确的是(   )

A．①通过神经纤维运输，②通过血液运输

B．过程③④为正反馈调节，即甲状腺激素分泌增多促进①②的分泌

C．甲表示下丘脑，乙表示垂体，丙表示甲状腺

D．下丘脑的活动与神经调节无关

7．下图表示人体内特异性免疫的过程，相关叙述错误的是(　　)
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A．图中实线表示体液免疫过程，虚线表示细胞免疫过程

B．图中甲、乙、丙、丁细胞均能特异性识别抗原

C．记忆细胞能识别抗原与记忆细胞的细胞膜表面的糖蛋白有关

D．物质戊的合成和分泌与核糖体、内质网、高尔基体和线粒体有关

8.在正常人体内环境稳态的调节中，前者随后者变化情况中与图中走势不符的是( 　)
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A．抗利尿激素——饮水量                         B．T细胞浓度——HIV浓度

C．促甲状腺激素浓度——甲状腺激素浓度           D．胰岛素浓度——血糖浓度

9．人体内的某种免疫反应过程可用下图表示。其中a～e代表不同免疫细胞，①～⑤代表生理过程。下列表述不正确的是( 　)
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(产生抗体，抗体与抗原X结合)

A．a表示吞噬细胞，能对多种病原体起防御作用

B．当d、e再次接触抗原X后，均能迅速增殖、分化并产生抗体

C．抗原与抗体结合后，多数情况下可被a消化

D．抗原经过程①②③传递后，能刺激c增殖、分化

10．激素作为一种化学信号，能把某种调节的信息由内分泌细胞携带至靶细胞。下图表示血糖调节过程中影响胰岛A细胞分泌的因素及其发挥作用的过程，下列关于此过程的说法错误的是(　　)
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A．刺激X最可能是指血糖含量降低   B．结构②最可能是下丘脑

C．胰岛A细胞分泌的胰岛素一旦作用于靶细胞即被灭活

D．激素能不作为细胞结构，只能改变代谢状况

11．下列关于ATP的叙述，错误的是（　　）

A．细胞质和细胞核中都有ATP的分布
B．原核细胞合成ATP时能量只能来自细胞呼吸释放的化学能

C．放能反应一般与ATP的合成相联系   D．神经元释放神经递质需要ATP供能

12．下列关于光合作用和有氧呼吸过程的叙述，错误的是（　　）

A．光合作用光反应阶段的产物可为有氧呼吸第三阶段提供原料

B．有氧呼吸第三阶段的产物可为光合作用光反应阶段提供原料

C．两者产生气体的阶段都有水参与    D．两者产生气体的阶段都与生物膜有关

13．科研人员为了探究某药物M诱导正常小鼠发生体液免疫而导致糖尿病的机理，做了如表实验．下列有关叙述错误的是（　　）

	
	注射生理盐水的小鼠血清
	注射药物M的小鼠血清

	注射生理盐水的小鼠肝细胞表面胰岛素受体蛋白
	﹣
	+

	注射药物的M的小鼠肝细胞表面胰岛素受体蛋白
	﹣
	+


注：“+”表示出现抗原抗体反应，“﹣”表示不出现抗原抗体反应．

A．药物M没有改变小鼠肝细胞表面胰岛素受体蛋白
B．药物M使小鼠产生了抗肝细胞表面胰岛素受体蛋白的抗体

C．该种糖尿病小鼠可以通过注射胰岛素进行治疗
D．该种糖尿病小鼠体内抗利尿激素含量可能较高
14.已知动物合成甲状腺激素需要碘，用体重、性别等均相同的狗进行以下实验：将含有放射性碘的注射液注射到a、b、c三组狗的体内，然后定时检测狗体内血液中的放射量。4天后，向a组狗体内注射无放射性的甲状腺激素，向b组狗体内注射无放射性的促甲状腺激素，向C组狗体内注射生理盐水。实验结果如下图所示，对实验结果描述错误的是(　 )
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A．a是由于甲状腺功能受到抑制导致          B．c在该实验中起对照作用
C．b是由于促甲状腺激素具有促进甲状腺分泌甲状腺激素的功能导致
D．如果给狗注射促甲状腺激素释放激素，则实验狗的血液中放射量与a相同
15.下面为人体的生命活动调节示意图，下列相关叙述中不正确的是 (　　)
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A．饮水过少时，激素d作用的靶器官主要是肾小管和集合管

B．血糖平衡调节过程中的a→c→d→e属于体液调节

C．人的手被针扎时，其调节过程是通过a→b→e来实现的，属于神经调节

D．体温调节过程中的内分泌腺c包括下丘脑、胸腺、肾上腺和甲状腺 
横峰中学2016-2017学年下学期第七周练
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二、填空题（除特殊标记外，2分一空，共40分）
16.进食可刺激胃腺细胞分泌胃液，胃液中含有胃酸及胃蛋白酶，有利于消化。

（1）胃酸可以杀灭进入胃内的细菌，这属于机体的＿＿＿＿免疫；胃蛋白酶仅对食物中的蛋白质成分有消化作用，这体现了酶的＿＿＿＿性。
（2）哺乳动物进食时，食物尚未进入胃内就可引起胃液分泌，称为头期胃液分泌。该过程受神经调节和神经－体液调节的共同调控，如图所示。
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①胃泌素通过＿＿＿＿运输到达胃腺细胞，促进胃液分泌。若胃酸分泌过多，又可抑制胃泌素的分泌，这种调节方式叫做＿＿＿＿＿＿。

②促进胃腺细胞分泌胃液的信号物质除胃泌素外还有＿＿＿＿。

（3） （3分一空）为探究两种调节机制对头期胃液分泌的影响，有人用同一只狗连续进行了以下实验：

	步骤
	实验条件
	4小时胃液分泌量

	1
	假饲
	+ + + + + + + + +

	2
	切除胃窦，再假饲
	+

	3
	假饲，并注射一定量的胃泌素

（控制胃泌素的注射剂量，使胃液分泌量与步骤1相当）
	+ + + + + + + + +

	4
	只注射与步骤3相同剂量的胃泌素，但不假饲
	$来&源：ziyuanku.com+ + + +


（假饲是让狗吃肉，但吞下的肉从食道上的人工瘘口掉出，不进入胃；“+”数量表示胃液分泌量多少）

①步骤2中胃液的分泌是＿＿＿＿＿调节的结果。 
②步骤3的目的是＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。

③步骤4是为了确定在＿＿＿调节作用下的胃液分泌量。

④重复上述实验均得到相同结果，表明在头期胃液分泌的两种调节机制中，＿＿＿的作用效应更大；二者共同作用效应＿＿＿（大于/小于/等于）各自单独作用效应之和。

17.肾上腺素和迷走神经都参与兔血压的调节，回答相关问题：

（1）给实验兔静脉注射0.01%的肾上腺素0.2 mL后，肾上腺素作用于心脏，心脏活动加强加快使血压升高。在这个过程中，肾上腺素作为激素起作用，心脏是肾上腺素作用的        ，肾上腺素对心脏起作用后被        ，血压恢复。肾上腺素的作用是        （填“催化”、“供能”或“传递信息”）。

（2）剪断实验兔的迷走神经后刺激其靠近心脏的一端，迷走神经末梢释放乙酰胆碱，使心脏活动减弱减慢、血压降低。在此过程中，心脏活动的调节属于        调节。乙酰胆碱属于        （填“酶”、“神经递质”或“激素”），需要与细胞膜上的        结合才能发挥作用。

（3）肾上腺素和乙酰胆碱在作用于心脏、调节血压的过程中所具有的共同特点是                                    （答出一个特点即可，3分）。
附加题（10分，2分一空）细胞通讯通过细胞间或细胞内高度精确和高效地发送与接收信息而实现，是一种对环境作出综合反应的细胞行为。图A所示细胞通讯方式为人体内常见的1种信号分子及其信号传导方式，图B表示这种信号分子对靶细胞作用的方式。请据图回答相关问题。
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(1)③的组成成分是                        。
(2)若②表示的信息分子是抗利尿激素，则它的靶细胞为           ，功能激活后，靶细胞的渗透压将会           。

(3)如果图A过程表示的是胰岛素分子对机体的作用过程，如果胰岛素与③结合，则激酶激活的特殊功能有                                                      。

如果胰高血糖素与③结合，则激酶激活的特殊功能刚好相反，同时会影响胰岛素的分泌。这种信息的调节机制叫                       。
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二、填空题（除特殊标记外，2分一空，共40分）
16.（1）非特异性　　专一

（2）①体液　　反馈调节　　②神经递质

（3）（3分一空）①神经　　②确定在假饲条件下胃泌素的分泌量　　③神经－体液　　④神经－体液调节　　大于　　

17.（1）靶器官  灭活  传递信息

（2） 神经   神经递质    特异性受体

（3） 都需要与相应的受体结合后才能发挥作用(3分）
三、附加题（2分一空，共10分）
 (1)受体蛋白质    (2)肾小管和集合管细胞     下降 
(3)促进糖原的合成、促进血糖的氧化分解、抑制非糖物质的转化   反馈调节
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